Protokoll Jura Fachschaftsratsitzung vom 08.05.2019


Tagesordnung

Top 1 
Eröffnung

Die Sitzung wurde um 18:15 Uhr vom    1.Vorsitz FSR Jura, Nell Imbriani, eröffnet.

Top 1.1 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Wir sind mit 8 von 8 Mitgliedern beschlussfähig. Zusätzlich sind 3 Gäste anwesend.


Top 1.1 Annahme der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.


Die Abstimmung über das Protokoll der Vollversammlung


Protokoll von Adham Issa wird mit 8 von 8 angenommen.


Top 1.2Nächster Sitzungstermin 

Nell schlägt den 22.Mai um 18.15 Uhr als nächsten Sitzungstermin vor. Dieser wird einstimmig angenommen.

Top 1.3 Berichte 

In der Stupa Sitzung wurde über die Sommerveranstaltung geredet. Es gibt keine nennenswerten Neuigkeiten.

Issa und Adham haben schonmal einige Verlage angeschrieben die als mögliche Sponsoren in frage kommen. Nell hat weiterhin weitere Kontaktdaten von Verlagen rausgesucht. Diese wird sie Issa und Adham per Whatsapp zukommen lassen.

Nell schlägt die Gründung einer Juristischen Facebook gruppe vor.
Abstimmung über Facebookgruppe einstimmig angenommen

FSR United Sitzung
In der FSR United Sitzung wurde  über die Erstifahrt beraten. Der FSR Jura organisiert wieder das Programm. Alle waren sehr motiviert. Es wurde vereinbart das alles beim alten bleiben solle.

Weiterhin wird in Zukunft eine Werbebroschüre der Erstifahrt in der Willkommensbroschüre der Erstis drin sein.

Top 2 Finanzen

Mirac hat informationen über die Kosten der Pullover für den FSR eingeholt. Weiter kündigte er an gemeinsam mit Nell den bestmöglichen Preis zu vereinbaren. Weitere Infos sollen in der kommenden Sitzung bekannt gegeben werden.

Top 3 Nachbesprechung beim Dekanat

Nell kommt auf die allgemeine Unpünktlichkeit beim  Vorstellungsgespräch des Dekanat zu sprechen. Der FSR vereinbart gemeinsam dafür zu sorgen , dass in Zukunft jeder pünktlich und Anwesend zu sein hat. Issa bedauert dies und spricht den Zugausfall des RE1 an, welcher an diesen Tag plötzlich aufhörte von Berlin nach Frankfurt(Oder) zu verkehren.
Der FSR dankt für das nette Gespräch und entschuldigt sich für die Umstände beim Dekanat.

Top 4 Vorstellung Unirep durch Frau Müller

Termin wurde auf den 25.Juni 18 Uhr festgelegt.
Nell fragt ob jemand mit Frau Müller mitmoderieren möchte. Adham fragt bezüglich des Ablaufs. Leah schildert Adham den Ablauf. Yasin und Nell übernehmen den Läuferposten für das Mikro. Paulina erklärt sich bereit mit zu moderieren

Top 5 Examensschliessfächer 

16 Schließfächer vergeben 
5 Schließfächer sind frei. Nell möchte per Socialmedia dafür werben.
Nell stellt zur diskussion ob über die verbliebenen Schließfächer gelost werden soll oder die ersten Anfragen direkt berücksichtigt werden soll. Leah regt an den ersten Anfragen diese direkt zu verteilen. Dies wird vom Rest des FSR angenommen.
Vito erklärt dass die Schließfach zuteilung trotzdem Ausgeschrieben und ausgelost werden muss. 

Top 6 Europawahl
Keine neuen Infos

Top 7 Juristinnenwoche

Nell hat die Zusage von Haack. Ferner warten wir noch auf Rückmeldung von anderen Professoren. Prof. Heintschel Von Heinegg wird vertreten. Nell wird am Wochenende wieder Staatsanwälte und Richter anschreiben

Top 8 Stadtfest

Nell möchte die Sparkasse Anfragen ob wir das Drehrad für das Sommerfest leihen könne.
Nell fragt nach weiteren Ideen für das Sommerfest. Die Mitglieder entscheiden sich Spiele wie im letzen Jahr zu veranstalten.

[bookmark: _GoBack]Top 9 BuFaTa

Der Projektantrag ist beim Asta durchgegangen. Vito fragt ob es ein Problem wäre wenn sie früher losfahren Es wird Abgestimmt die Abstimmung wird Einstimmig verabschiedet.

Top 10 Sonstiges
Adham soll sich über CMS einloggen und wird dann freigeschaltet 
Adham hat CMS angeschrieben um das Datum in Erfahrung zu bringen .Leah berichtet das der Kurs am 10.5.19 stattfindet. Adham kann nicht teilnehmen. Adham will eine Anfrage stellen ob ein persönlicher Kurs möglich wäre. Nell möchte Patrik bezüglich der Website anschreiben.
Es kommt die Frage auf ob die Protokolle auf die Website hochgeladen wurden. Leah berichtet , dass dies technisch nicht möglich ist. Leah möchte diesbezüglich  Patrik anschreiben.

Nell spricht das Büro im AB an. Dieses sieht nachwievoraus wie am ersten Tag.Die FSR Mitglieder wollen  Im Juni das Büro herrichten. Adham hat die Bibliothek der HU Berlin mit der Viadrina Bibliothek verglichen und sieht verbesserungsbedarf. Adham regt an die Literatur in der Bibliothek aufzustocken. Weiter will er sich persönlich darum kümmern. Vito fragt danach was genau fehlt. Vito schildert das aus seiner Sicht die Bibliothek gut aufgestellt sei. Issa regt an Crashkurse für die Erstis anzubieten um den Wissensstand der Erstis und Crashkurse anzubieten. Monika regt an eine kooperation mit Elsa bezüglich der Crashkurse anzustreben. Es wird weiterhin darüber diskutiert.

Nell kündigt an, dass eine Gremienrunde am 14-16.5.19 stattfinden wird. Die Teilnahme ist freiwillig, wer Zeit hat kann per Google Doodle bescheid geben. Diese wird in der Whatsapp FSR Gruppe geteilt.



Die Sitzung wird um 18.55Uhr geschlossen.

Protokollant Issa Elyassir











